
ह.वि.वि.बो. अभ्यासप्रश्नपत्रम् (मार्च-2024) 

अङ्कयोजना उत्तरसङे्कताश्च 

कक्षा – द्वादिी  विषय : संसृ्कतम्  

    समयः  - होरात्रयम्       समू्पर्ाचङ्काः  - 80 

 

अिधातव्यम् – 

 

1. अङ्कयोजनायाां प्रदत्तानन उत्तरानि ननदेशात्मकानन सन्ति । प्रदत्तानन उत्तरानि अनिररच्यानि सन्दर्ाानुसारम् 

अन्यानन उत्तरानि र्नििुम् अर्ान्ति । 

2. आिररकनिकल्पात्मकेषु प्रशे्नषु यद्यनि स्पष्टिया ननदेशः  दत्तः  अन्ति यि् केिलां प्रश्नद्वयम् अथिा प्रश्नत्रयम् 

इत्यानदकम् उत्तरां  दािव्यां िथानि यनद छात्रः  अनिररक्त-प्रश्नानाम् उत्तरानि नलखनि िनर्ा छात्रनर्िाय ननिायः  

किाव्यः । यथा िनििगद्याांशे त्रयािाां प्रश्नानाम् उत्तरलेखनम् अर्ीष्टां िरां  छात्रः  यनद चिुिााम् प्रश्नानाम् उत्तरानि 

नलखनि िनर्ा ित्र केिलां प्रथमत्रयािाां प्रश्नानाां न अनििु यानन उत्तरानि उत्तमानन सन्ति िेषाां मूल्याङ्कनां 

करिीयम्। 

3. यनद निद्यानथानः  उत्तरलेखन-समये समुनचिानाां निर्क्तीनाां िचनानाां च प्रयोगां न कुिान्ति िनर्ा अांशिः  अङ्काः  

किानीयाः , न िु समू्पिााङ्काः । 

4. तु्रनििूिाििानै्य व्याकरिात्मक-प्रयोगाय च अनुिाििः  अङ्काः  किानीयाः , न िु समू्पिााङ्काः  । 

5. आांनशक-दृष्ट्या समुनचिेभ्यः  उत्तरेभ्यः  अनि अङ्काः  देयाः  । 

खण्डः  'क'    अपवितािबोधनम् 10 अङ्काः  

 

1. 

 

अपवितगद्ांिाधाररत-उत्तरावर् :- 

 

(अ) एकपदेन उत्तरत -   (केिलं प्रश्नद्वयम्) 

(क) धारानगयााम् 

(ख) ननधानानाम् 

(ग) स्वराज्यम् 

(ब) पूर्चिाके्यन उत्तरत -            (केिलं प्रश्नद्वयम्) 

(क) र्ोजस्य राजे्य निद्यानथानः  निद्याभ्यासां कुिान्ति स्म। 

(ख) र्ोजः  निद्विे रू्याांसां िुरस्कारम् अयच्छि्। 

(ग) र्ोजस्य राजे्य निद्वाांसः  अध्यािनां कुिान्ति स्म। 

(स) अस्य अनुचे्छदस्य कृते उपयुकं्त िीषचकं संसृ्कतेन वलखत । 

          राजा र्ोजः  

     छात्रस्य उत्तरां  दृष्ट्वा छात्रनर्िाय समुनचिः  ननिायः  करिीयः । 

(द) यथावनदेिम् उत्तरत-            ( केिलं प्रश्नत्रयम् ) 

 

 

 

2×1=2 

 

 

 

2×2=4 

 

 

 

 

1 

 

 

SET : B 
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उत्तरावर् :- 

i. (क) कः  + अनि  

ii. (घ) सुप्रबन्धम् 

iii. (ग) क्त 

iv. (क) िुरस्कारम् 

3×1=3 

 

 
खण्डः  ‘ख’   रर्नात्मक-कायचम् 

18 अङ्काः  

2. वनबन्ध-लेखनम् :- 

छातै्रः  प्रदते्तषु निषयेषु एकां  निषयमनधकृत्य षड्िाक्यानन सांसृ्किर्ाषया लेखनेन िूिाा ः  अङ्काः  

प्रदेयाः । व्याकरनिकाशुद्धीनाां कृिे आांनशकरूिेि अङ्काः  किानीयाः । 

6 

 
(छ्न्द-अलङ्कार-पररर्यः ) 

 

3. छ्न्दसु्स आधाररतानां प्रश्नानाम् उत्तरावर् :-    (केिलं प्रश्नत्रयम्) 

(क)  िांशस्थछ्न्न्दसः  लक्षिस्य लेखनेन द्वौ अङ्कौ प्रदेयौ। 

(ख)  उिेन्द्रिज्रा-छ्न्न्दसः  कस्यानि उदार्रिस्य लेखनेन द्वौ अङ्कौ प्रदेयौ। 

(ग) िसिनिलकाछ्न्न्दनस चिुदाश ििाा ः  र्िन्ति। इनि लेखने द्वौ अङ्कौ प्रदेयौ। 

(घ) रसैः  रुदै्रन्तिन्ना यमनसर्लागः  विखररर्ी। (लक्षिस्य ररक्तस्थानिूनिाः ) 

3×2=6 

4. अलङ्कारेषु आधाररतानां प्रश्नानाम् उत्तरावर् :-    (केिलं प्रश्नत्रयम्) 

(क)  अनिश्योके्तः  अलङ्कारस्य लक्षिस्य लेखनेन द्वौ अङ्कौ प्रदेयौ। 

(ख)  शे्लषस्य अलङ्कारस्य कस्यानि उदार्रिस्य लेखनेन द्वौ अङ्कौ प्रदेयौ। 

(ग)  उते्प्रक्षायाः  अलङ्कारस्य लक्षिस्य लेखनेन द्वौ अङ्कौ प्रदेयौ। 

(घ) सत्यथे िृथगथाायाः  स्वरव्यञ्जनसंहतेः । 

      क्रमेि िेनैिािृनत्तयामकां  निननगद्यिे।। (लक्षिस्य ररक्तस्थानिूनिाः ) 

3×2=6 

खण्डः  ‘ग’    पवित-अिबोधनम् 30 अङ्काः  

5. पद्ांिं पवित्वा वहदीभाषया सप्रसङ्गसरलाथं वलखत – 

प्रिुििद्याांशः  िाि-1 “विद्याऽमृतमशु्नते” इनि िािाद् उद्धृिः । 

                                 अथिा 

प्रिुििद्याांशः  िाि-6 “सूक्तक्तसुधा” इनि िािाद् उद्धृिः । 

कस्यानि एकस्य िद्याांशस्य नर्न्दीर्ाषया प्रसङ्गां  सरलाथं च लेखने 1+3=4 अङ्काः  प्रदेयाः । 

 

1×4=4 

6. गद्ािं पवित्वा वहदीभाषया सप्रसङ्गसरलाथं वलखत – 
 

प्रिुिगद्याांशः  िाि-3 “बालकौतुकम्” इनि िािाद् उद्धृिः । 
 

अथिा 

प्रिुिगद्याांशः  िाि-5 “िुकनासोपदेिः ” इनि िािाद् उद्धृिः । 

कस्यानि एकस्य गद्याांशस्य नर्न्दीर्ाषया प्रसङ्गां  सरलाथं च लेखने 1+3=4 अङ्काः  प्रदेयाः । 

1×4=4 
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7. सूक्त्ोः  भािाथचलेखनम् :- 

 

प्रदत्तसून्तक्तषु मात्रद्वयोः  सूक्त्ोः  र्ािाथं नर्न्दीर्ाषया लेखने िूिाा ः  अङ्काः  2+2=4 प्रदेयाः । 

                     अथिा 

अन्वयस्य ररक्तस्थानपूवतचः  :- (उत्तरावर्) 

1)  अश्वः  

2)  िीरस्य 

3)   कुलनद्वषः  

4)   िीरघोषिा 

 

 

2×2=4 

अथिा  

4×1=4 

8. पवितपद्ांिाधाररत-उत्तरावर् :-            (केिलं प्रश्नत्रयम्) 

(क) शिां समाः  कमाानि कुिान् एि नजजीनिषेि्। 

(ख) 'अन्ति' इत्यन्तस्मन् िदे लि् लकारः । 

(ग) 'कमाानि' इनि िदां  बहुिचने अन्ति। 

(घ) 'नान्यथा' इत्यस्य िदस्य सन्तन्धचे्छदम् = न + अन्यथा। 

 

3×1=3 

9. पवितगद्ांिाधाररत-उत्तरावर् :-            (केिलं प्रश्नत्रयम्) 

(क) यजे्ञ देिमुननगन्धिायक्षनसद्धादयश्च समाहूिाः । 

(ख) नशन्तल्पनर्ः  मनोर्रो मण्डिः  काररिः । 

(ग) 'र्निष्यिीनि' इत्यन्तस्मन् िदे यि् सन्तन्धः । 

(घ) 'ििः ' इत्यन्तस्मन् िदे िनसल् प्रत्ययः । 

3×1=3 

10. रेखावङ्कतपदावन आधृत्य प्रश्नवनमाचरं् कुरुत - (केिलं प्रश्नर्तुष्टयम्) 

उत्तरावर् :- 

(क)   कः  

(ख)   कीदृशः  

(ग)   कस्य 

(घ)   नकम् 

(ङ)   कः  

4×1=4 
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11. 

 

 

 

 

 

 

12. 

 

(संसृ्कत-सावहत्य-पररर्यः ) 

 

संसृ्कतसावहत्याधाररतानां प्रश्नानाम् उत्तरावर् :-       (केिलं प्रश्नर्तुष्टयम्) 

(क)  शुक्लयजिेदसांनर्िायाः  

(ख)  उत्तररामचररिम् 

(ग)  रघुिांशमर्ाकाव्याि् 

(घ) अष्टादश 

(ङ)  राजानिक्रमानदत्यस्य 

 

संसृ्कतसावहत्याधाररतानां प्रश्नानाम् उत्तरावर् :-       (केिलं प्रश्नर्तुष्टयम्) 

(क)  मर्ाकनिः  कानलदासः  

(ख)  मर्ाकनिः  र्िरू्िेः  

(ग)  ड ा नारायिदासमर्ोदयेन 

(घ)  निांशनिः  

(ङ)  अष्टादश 

 

 

 

 

4×1=4 

 

 

 

 

 

 

4×1=4 

खण्डः  'घ' अनुप्रयुक्त-व्याकरर्म् 
06 अङ्काः  

 

13. 

 

(क) स्वरसने्धः  अथिा व्यञ्जनसने्धः  िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च सांसृ्किर्ाषया लेखने 

1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ। 

(ख) अव्ययीर्ािसमासस्य अथिा बहुव्रीनर्समासस्य िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च 

सांसृ्किर्ाषया लेखने 1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ। 

(ग) सम्बन्धकारकस्य अथिा अिादानकारकस्य िररर्ाषाां नर्न्दीर्ाषया उदार्रिञ्च 

सांसृ्किर्ाषया लेखने 1+1=2 अङ्कौ प्रदेयौ।   

 

1×2=2 

 

1×2=2 

 

1×2=2 

 खण्डः  – ‘ङ’    पािाधाररताः  बहुविकल्पीयाः  प्रश्नाः   16 अङ्काः  

Downloaded from cclchapter.com



 

14. 

 

प्रदत्तिैकक्तल्पकर्तुभ्यचः  उत्तरेभ्यः  एकं िुद्धम् उत्तरं वर्त्वा वलखत – 

उत्तरावर् :- 

 

1) ग) अन्यथा + इिः  

2) क) गुिसन्तन्धः  

3) क) चन्द्रोज्ज्वलाः  

4) घ) मयि्  

5) ग) शिृ 

6) ख) व्यनिक्रम्य 

7) ख) द्वन्द्द्वः  

8) घ) ििािानाां शे्रिीः  

9) क) धनादेशः  

10)  घ) षष्ठी 

11)  ग)  लोि् लकारः  

12)  घ) कोनिदः   

13)  क) समाप्य 

14)  ख) जीिनम् 

15)  घ) कोषजािम् 

16)  क) सांिुनलिः  

 

 

 

16×1=16 
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